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Lapunk tavalyi és tavalyel6tti évfo-
lyama is kozolt felkészité matemati-
kafeladatokat. Tisztelt Kollégaimnak
azt javaslom, hogy az idei felkészités
soran haszndljak ezeket a — korabban
megjelent — feladatsorokat is. Idei so-
rozatunkban hasonlé terjedelemben
és témakorokben adunk otleteket a
matematikatandroknak. A nehezebb
feladatokat ezuttal is *-gal vagy **-gal
jeloljiik.

Sorozatunk elsé részében a ter-
mészetes szamok oszthatdsagaval
foglalkozunk. A feladatok megol-
dasa elott érdemes atismételni a ko-
rabban tanultakat: az oszthatosag je-
leit (2-vel, 3-mal, 4-gyel, 5-tel, 6-tal,
9-cel, 10-zel, 25-tel, 100-zal stb.), de
az érdekl6débbek megismerkedhet-
nek azokkal a szabalyokkal, amelyek
alapjan gyorsan megallapithato, hogy
egy adott szdm oszthaté-e 7-tel, 11-
gyel, 12-vel vagy barmilyen Osszetett
szammal. Az oszthatdsagi feladatok
tobbségében elengedhetetleniil sziik-
ség van a szamok primtényezokre
bontasara. Rendszerességre, kitartd
munkdra nevelnek egy adott Osz-
szetett szam Osszes osztojanak vagy
tobb szdm 0Osszes kozos osztdjanak
megkeresésére vonatkozo feladatok.
Sok feladat megolddsa konnyebbé
valik, ha ismerjiik az osztoparok fo-
galmat. A legnagyobb kozos osztd és
a legkisebb kozos tobbszords segitsé-
gével egyrészt gyakorlati feladatokat
oldhatunk meg, masrészt el6készit-
hetjiik a tortmiveleteket. Az érdeke-
sebb szamelméleti feladatok megol-
dasahoz is gyakran el kell venniink
az oszthatésdgot. Erdekes kihivas
lehet egy kilencedikes szamara meg-
allapitani egy tobbjegyli szamrol
zsebszamologép segitségével, hogy
primszdm-e. (Nem drt tudatosittat-
ni, hogy ha egy szamnak van olyan
osztdja, amely nagyobb, mint ennek
a szamnak a négyzetgyoke, akkor
van olyan osztdja is, amely kisebb a
négyzetgyokénél. Ez jelentésen le-
csokkentheti az osztok keresésére
forditott idot. Ha pl. azt akarjuk meg-
allapitani, hogy primszam-e a 8147,
és nincs primszamtablazatunk, akkor
vonjunk négyzetgyokot a 8147-bol.
Az eredmény 90,26..., tehat ha a 90-

nél kisebb primszamok egyike sem
osztoja a 8147-nek, akkor folosleges
tovabb keresniink, mert a 90-nél na-
gyobb szamok kozt sem talalhatunk
osztét.)

Feladatok:
1. Irj a * helyére olyan szdmjegyet,
hogy a kapott szam oszthat6 legyen
9-cel! Keresd meg az Gsszes megol-
dast!
a) 112*5; b) 9090%;
d) 11%*13; 1**8.
2. Irj a * helyére olyan szamjegyet,
hogy a kapott szam oszthat6 legyen
4-gyel! Keresd meg az 9sszes megol-
dast! Ha nincs megoldas, indokold
meg, miért nincs!
a) 564%; b) 11*2; c) 11%4; 1*48; 1*46;
5%%4; 5X*5,
3. Irj a * helyére olyan szamjegyet,
hogy a kapott szdm oszthatd legyen
12-vel! Keresd meg az Gsszes megol-
dast! Ha nincs megoldas, indokold
meg, miért nincs!
a) 4489%; 101%4; 55*12; 55*14; 6**22;
75%%2; 8010%*3.
4. Bontsd fel primtényez6k szorzata-
ra az alabbi szamokat:
a) 60; b) 72; 80; 82; 84; 86; 96; 98;
144; 168; 2431; 10800. (Megjegyzés:
Modszertanilag nem helyes az un.
soronkénti osztast alkalmazni. Ez a
mechanikus modszer ugyan mindig
»mikodik’, de egyrészt: olykor tul
hosszadalmas, masrészt: nem teszi
lehetévé, hogy a tanuldé megértse az
oszthatdsag lényegét. Ennek kifejté-
sére itt most nincs elegendé helyiink,
de tekintsiik csak a legutolsé példat!
A 10800 soronkénti ,lebontasdhoz”
a tanulonak 9 sorra van sziiksége,
ugyanakkor: ha az elsé 1épésben a
10800-at (108 - 100)-ra bontja, akkor
a kovetkezd lépést okosan megva-
lasztva a harmadik sorban megkapja
az eredmény.)
5. Keresd meg az alabbi szamok 9sz-
szes osztdjat!
a) 10; b) 125 ¢) 18; d) 20; e) 25; f) 30;
g) 36; h) 48; i) 49; j) 55; 90; 105; 111;
121; 150.
6*. Keresd meg az alabbi szamok 6sz-
szes osztdjat!
a) 1200; b) 1355; 3757; 20 449;
105 000.
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7. Keresd meg az alabbi szamok 6sz-
szes kozos osztojat! (Segitség: eldszor
keresd meg a szamok legnagyobb ko-
z0s osztdjat; ennek osztdi lesznek az
adott szdm kozos 0sztoi.)

a) 28 és 40; b) 36 és 54; ¢) 70, 112 és
126; d) 16 és 25; €) 25, 36 és 49; f) 90,
135 és 180.

8. Azokat a szamokat, amelyeknek
1-en kiviil nincs mds kozos osztojuk,
relativ  primeknek nevezziik. Van-
nak-e a 7. feladatban relativ primek?

9. Szamitsd ki az alabbi szamok leg-
kisebb kozos tobbszorosét!

a) 12 és18;b) 16 és 40; ¢) 16 és 56; d)
13 és 26; e) 14, 56 és 70; f) 144, 168
és 216.

10. Az 1-es villamos 10 percenként,
a 2-es 12 percenként, a 3-as 15 per-
cenként indul a kiindulé-allomasrol.
8% drakor egyszerre indultak. Mikor
indulnak legkézelebb errdl az allo-
masroél ugyanabban az idében?

11. Legfeljebb hany egyforma csokrot
tudunk 6sszeallitani 108 szal tulipan-
bdl és 90 szal gerberabol, ha minden
viragot fel kell hasznalnunk?

12*. Ha egy iskola tanuléi 2-es, 3-as,
4-es, 5-0s vagy 6-os oszlopba sora-
koznak f6l, mindig félmarad 1 tanu-
16. Ha 7-es oszlopban sorakoznak fol,
akkor nem marad ol senki. Mennyi
az iskola létszama?

13*. Bizonyitsd be, hogy barmely
harom egymast kovetd természetes
szam a ,,k6zéps6” szam hdromszoro-
saval egyenl6!

14*. Bizonyitsd be, hogy ha egy szam
3-mal osztva 2-t ad maradékul, akkor
ennek a szamnak a négyzete 3-mal
osztva 1-et ad maradékul!

15**, Egy 5-re végz6d6 szamot igy
emeliink gyorsan négyzetre: a szam
négyzete 25-re végzddik, a 25 el6t-
ti szamcsoportot pedig ugy kapjuk
meg, hogy az eredeti szam 5-0se eldtt
allo szamjegyét (szamjegycsoportjat)
megszorozzuk egy 1-gyel nagyobb
szammal. Pl: 75 > a végz6dés 25,
el6tte pediga 7 - 8 = 56 4ll. Tehat 75% =
5625. Vagy 115> > a végzédés 25, az
el6tte allo szamjegyek: 11 - 12 = 132.
Tehat 115° = 13225. Bizonyitsd be,
hogy ez minden 5-re végz6dé termé-
szetes szdmra igaz!



